长春金融高等专科学校

“十四五”事业发展规划编制工作方案

“十四五”时期是我校深化职教改革示范校建设、提升办学层次的关键期，为做好学校“十三五”工作总结和“十四五”规划编制工作，制定本方案。

编制原则

（一）定位清晰，目标明确。对“十三五”工作进行认真总结，结合分析国家、行业和吉林省经济社会发展情况，以及省内外高等职业教育现状和发展趋势，理清明发展目标与服务定位，科学论证“十四五”期间我校的发展目标、发展思路和建设重点，对标职教本科建设标准及国家职教改革方案要求，走内涵发展之路。
（二）统筹兼顾，重点突出。规划编制既要总揽全局，又要突出专业、师资、科研服务、文化建设等重点工作，把学校规划的目标、任务、措施、保障做细做实。
（三）科学合理，切实可行。要做到统筹规划、分阶段实施，使总规划和子规划有效衔接，既有对应的规划目标，又有具体的措施支撑，切实推进学校各项事业全面、协调、可持续发展。
二、编制内容及规划体系

（一）“十三五”工作回顾
1.主要任务：根据学校“十三五”发展规划的目标任务和主要指标实际完成情况，凝练成果、总结经验、查找不足、分析原因，全面、真实、客观地反映学校目前自身建设发展水平。

2.具体内容：党建工作、办学规模、新校区建设、人才培养、专业建设、干部人才队伍建设、科研工作、学生工作、干部队伍与人才队伍建设、管理与保障服务、文化建设与精神文明建设等。

（二）“十四五”发展形势分析

在认真研究国家宏观政策和高等职业教育发展趋势，与同类院校进行横向对比的基础上，分析我校面临的机遇与挑战。
   （三)“十四五”发展规划体系

1.“十四五”总体思路：指导思想、基本原则、目标定位、重点任务、保障措施。

2.“十四五”专项规划。具体包括：专业建设专项规划、师资队伍建设专项规划、科研与服务专项规划、文化建设规划等。

三、组织机构
（一）组织领导

成立学校“十四五”事业发展规划领导小组和编制工作专班，由党委书记、校长任组长，各分管校领导任副组长，王新忠副校长为常务副组长，负责牵头组织“十四五”规划编制工作；学校办公室、组织人事处、宣传部、教务处、科研处、质监办、金融学院、创业教育学院负责人组成，负责组织协调推进学校“十三五”工作总结、“十四五”发展规划、专项规划编制以及重大问题研究工作。
（二）责任分工

1.“十四五”规划编制分工

人才培养组：殷树友 隋菱歌 吕鹰飞

负责组织协调落实专业、课程、实践教学、学生工作等关系人才培养、教育教学全过程的内容规划编制。

科研服务组：耿传辉 张辛雨

负责组织协调落实科研工作和社会服务等内容的规划编制。

党建综合组：徐东 胡雪梅 房华

负责党建、干部人才队伍、文化、民生保障等内容的规划编制。

2.专项规划编制分工
专业建设专项规划：教务处牵头，质监办、招生就业处、各教学院（部）参加。联络员：隋菱歌

师资队伍建设专项规划：组织人事处牵头，教务处、学工处、各教学院（部）参加。联络员：胡雪梅
科研与服务专项规划：科研处牵头，创业教育学院、学校各教学院（部）参加。联络员：张辛雨

文化与精神文明建设规划：宣传部牵头，学工处、马克思主义学院、各院党总支参加。联络员：房华
3.基础材料报送

“十三五”工作总结：各单位、各部门在对五年来工作进行全面总结基础上，按照归口管理的原则，分别报送至办公室、教务处、科研处、学工处。在由办公室、教务处、科研处、学工处分头汇总基础上，综合完成“十三五”总结工作。

“十四五”规划编制：“十四五”规划编制专班成员，根据学校“十四五”事业发展规划体系和分组，组织协调各项内容的编制工作。

“十三五”工作总结和“十四五”规划编制统稿由办公室徐东、宣传部房华负责。
四、时间安排

（一）编制准备阶段（2020年6—7月）

    拟定规划编制工作方案，成立规划编制工作专班，启动编制工作。发布“十三五”工作总结通知，学习“十四五”规划相关政策文件。在前期调研、总结分析的基础上，各部门、单位完成“十三五”工作情况总结，并按照各专项工作提交至负责部门。

（二）规划起草阶段（2020年8—9月）

    推进“十四五”规划编制，形成学校“十四五”规划及各专项规划初稿。

（三）修改论证阶段（2020年10—11月）

    “十四五”规划工作专班全体成员充分讨论初稿，修订完善后，面向学校各单位、部门广泛征求意见，根据反馈意见修订完善后，根据总体规划修订子规划，做好总体规划与专项规划的充分衔接，形成征求意见稿。在全校范围内征求意见，修订后提交党委会审议。
    （四）审议完善阶段（2020年12月）
总体规划和专项规划经教代会讨论通过、党委会审议后批准印发，并将总体规划上报省教育厅。

（五）发布实施阶段（2021年1月）
根据教育厅审核意见，修改完善总体规划，形成最终稿，发布实施。（具体根据吉林省教育“十四五”规划和教育部“十四五”规划发布时间和内容调整）

中共长春金融高等专科学校委员会

        2020年7月15日
