 吉教党联发〔2010〕2号
关于在全省学校开展廉政文化进校园

教育活动的通知

各市（州）、长白山管委会教育局，各高等学校：

为贯彻落实中共中央《惩治和预防腐败体系实施纲要》，实施省教育厅、省高校工委贯彻落实惩防体系《工作细则》，大力加强廉政文化建设，省教育厅、省高校工委决定在全省学校开展廉政文化进校园教育活动。

现将活动方案发给你们，请认真组织实施。

        吉林省教育厅        中共吉林省高等学校工作委员会
                   二O一O年三月九日

主题词：学校  廉政文化  教育  通知                         

  吉林省教育厅（高校工委）办公室            2010年3月9日印发  
全省学校廉政文化进校园教育活动方案

一、指导思想

廉政文化进校园教育活动以三个代表重要思想为指导，按照党风廉政建设和反腐败工作的总体要求，以求真务实、开拓创新的精神，充分发挥廉政文化的教育、示范、熏陶、导向作用，通过大力弘扬廉政文化，促进校园文化建设，促进党员干部、教职工和青少年学生廉洁奉公，诚信守法，树立正确的世界观、人生观、价值观。
    二、实施办法

（一）宣传发动阶段 

各地教育局、各高校召开动员部署会议，统一思想，提高认识，深刻领会廉政文化进校园教育活动的重要性，切实做好廉政文化进校园教育活动的宣传发动工作。各地、各校要成立教育活动领导小组，精心策划，制订详实的教育活动方案，明确任务分工，落实工作责任，使廉政文化进校园教育活动在各个层面有效开展。
（二）集中教育阶段
本次活动分党员干部、教职工和青少年学生三个层面进行。

1、党员干部层面：在党员干部中开展以廉洁自律、勤政高效为主题的教育活动。要组织学习《中国共产党章程》和《中国共产党领导干部廉洁从政若干准则》等有关党纪法规，加深领会精神实质，不断提高党性修养和廉政意识。要结合廉政文化进校园，建立相关制度和措施，进一步落实党风廉政责任制，做到严守党纪，廉洁从政、正确用权。具体做到： 
    （1）学校建立、完善廉政制度； 
    （2）设立廉政投诉信箱；
（3）召开廉政民主生活会；
    （4）开展党员廉政教育实践活动；
    （5）学校领导分工负责各部门、各系统廉政文化进校园教育活动；

（6）党员干部特别是领导干部，要做出廉政承诺并认真践诺。

逐项整理收集活动材料，报省教育厅。
    2、教职工层面：在全体教职员工中开展以廉洁从教、爱岗敬业为主题的教育活动。要将活动与教育系统师德师风建设相结合，把廉洁从教、爱岗敬业、诚信服务作为主要内容。具体做到： 
    （1） 组织学习反腐倡廉建设、师德师风建设相关文件； 
    （2）组织廉洁从教、服务学生征文活动；
    （3）组织以宣扬廉政文化为主题的演讲比赛活动。

逐项整理收集活动材料，报省教育厅。
    3、青少年学生层面：在学生中开展以敬廉崇洁、诚信守法为主题的教育活动。具体做到：
    （1）创设廉政文化进校园教育宣传阵地。充分利用校报、校刊、黑板报、校园广播、电视系统、网络等载体，开辟廉政文化进校园教育活动专栏，编制廉政文化进校园教育专辑，建立起经常性的廉政文化教育宣传阵地。 
    （2）认真抓好系列专题教育活动。组织一场反腐倡廉教育报告；组织一次人人知诚信，人人讲诚信演讲活动；在青少学生中开展与家长讨论廉政文化意义等活动，形成学校、学生、家长、社会联动的良好氛围。
（3）各地、各校要组织一场以歌颂廉政为核心内容的文艺晚会。组织学生以身边的人和事为题材，创编歌曲、戏剧小品等，用青少年学生喜闻乐见的形式，让廉政文化真正植根于青少年学生的思想之中，并向省教育厅推荐优秀表演类节目。
   （三）总结深化阶段
各地教育行政部门、各高校认真总结 “廉政文化进校园”活动，上报“廉政文化进校园”活动总结及选派人员参加省教育厅组织的相关活动。省教育厅在各地各校总结表彰基础之上，总结表彰优秀集体和个人
三、实施步骤

（一）2010年3月至5月，各地教育行政部门和高校充分发动中小学校和各高校院（系）开展相关活动。以市（州）教育局和高校为单位，以DVD光盘形式向省教育厅报送优秀表演类节目。报送截止日期为5月31日。联系人：举树明，联系电话：（0431）88906419；曹文，联系电话：（0431）82761668。

（二）2010年6月，省教育厅在各地教育行政部门和高校广泛开展相关活动基础上，举办征文评选、演讲比赛和文艺晚会，展示教育成果，为优秀集体和个人颁奖。

四、奖项设置

（一）设地区教育局和高校优秀组织奖。依据各地、各校报省教育厅相关活动材料，结合对各地、各校开展活动检查情况进行评选。

（二）征文作品、演讲个人和优秀表演类节目一二三等奖，现场评审。

（三）依据各地教育局、各高校推荐，设廉政文化进校园活动先进县（市、区）教育局、高校处室（院、系）；先进中小学校。
